

Vážené kolegyně a vážení kolegovia,

bol som poctený a zároveň potešený výzvou vedenia redakcie k napísaniu editoriaľu. Zrejme si ma vybrali na základe našej spolupráce, najmä v nedávnych rokoch, v oblasti plánovaného rodičovstva. S doc. MUDr. Tomášom Faitom, Ph.D., ma spája činnosť v Českej a Slovenskej spoločnosti pre plánované rodičovstvo, kde sme spoločne presadzovali základné princípy najmä v oblasti ľudských práv v oblasti plánovania rodičovstva. S MUDr. Petrom Křepelkom, Ph.D., sme pracovali ako experti v medzinárodných poradných výboroch pri vývoji nových antikoncepčných prostriedkov a metód.

Výber témy plánovaného rodičovstva je veľmi aktuálny. Keď sa pozrieme na štatistiku užívania antikoncepcie v Českej republike, tak vidíme od roku 2007 stagnáciu, resp. mierny pokles. Postupne dochádza k poklesu najmä užívania hormonálnej antikoncepcie. Omnoho vypuklejší stav je na Slovensku. Tu došlo medzi rokmi 2007 a 2016 k poklesu takmer o 50%! Bohužiaľ stále úspešnejší sú hlásatelia rôznych hoaxov, najmä o hormonálnej antikoncepcii. Nezakrývajte si oči, aj my gynekológovia podliehame vplyvu týchto pseudovedeckých právd. Preto je treba o téme diskutovať a prinášať nové vedecké dôkazy.

Ďalšou kapitolou je umelé prerušenie tehotenstva. V roku 1988 bolo v ČR 43,5 umelých prerušení tehotenstva na 1 000 žien vo fertilnom veku, na Slovensku 43,1 na 1 000 týchto žien. Odvtedy počet umelých prerušení tehotenstva neustále klesá a v Českej republike bolo v roku 2014 umelých prerušení tehotenstva 9,0 na 1 000 žien vo fertilnom veku. Na Slovensku bol počet umelých prerušení tehotenstva v roku 2016 4,9 na 1 000 žien vo fertilnom veku. Obe krajiny tak patria medzi štáty s najnižším počtom umelých prerušení tehotenstva v Európe. Závidím českým kolegyniam a kolegom, že majú možnosť použiť farmakologickú interrupciu, a je mi ľúto slovenských žien, že túto vymoženosť im slovenská administratíva nepovoľuje. Na Slovensku je sice vďaka Európskej Únii Mifegyne zaregistrovaný, ale nie je kategorizovaný, čo bráni jeho predaju. Teším sa na zaujímavé práce, ktoré sú v tomto čísle venované chirurgickej aj farmakologickej interrupcii.

Onedlho sa stretneme v Brne na V. spoločnej konferencii ČGPS ČLS JEP a SGPS SLS. Verím, že si tam



pripomenieme 100. výročie vzniku Československej republiky. Na jej základe vznikla v roku 1919 spoločná Československá gynekologická a pôrodnická spoločnosť. História oboch našich spoločností je bohatá. Nielen v spoločnom štáte, ale aj v súčasnosti máme k sebe blízko, čoho dôkazom sú aj spoločné konferencie.

Na záver mi dovoľte pogratulovať nadšencom v okolí doc. MUDr. Tomáše Faita, Ph.D., MUDr. Petra Křepelku, Ph.D., a prof. MUDr. Martina Procházkou, Ph.D., ktorí sa rozhodli vydávať tento časopis, ktorý je zameraný na praktickú gynekológiu a pôrodníctvo. Držím im palce a prajem stále viac čitateľov aj na Slovensku, medzi ktorých patrim aj ja.

Vážené kolegyně a vážení kolegovia, prajem vám veľa pracovných úspechov, ako aj spokojnosti v osobnom živote.

**MUDr. Vladimír Cupaník, CSc.**  
GPN s. r. o., Gynekologicko-pôrodnická nemocnica – Sanatórium Koch, Bratislava

inzerce

**Gynekologie a porodnictví** / vychází 5× ročně

Objednejte si předplatné na webu [gynekologieaporodnictvi.cz](http://gynekologieaporodnictvi.cz)  
nebo na [obchod@medibay.cz](mailto:obchod@medibay.cz).

